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Hbuen a királynál.
A delegáció és a pártok.

A költségvetést beterjesztik.
Budapest, szept 26.

Holnap délelőtt tizenegy óra­
kor tartja a nyári szünet után 
első ülését a képviselőház. 
Csak formális jellegű lesz ez 
az ülés, amelynek napirendje 
egyedül a következő ülés napi­
rendjének megállapításából áll. 
Ennek a következő ülésnek 
idejében még nem történt 
megállapodás és valószínű, 
hogy csak a hét végén, vagy 
a jövő hét elején lesz. Ezen 
az ülésen fogja a képviselőház 
megválasztani a delegátusokat 
s ugyanebből a célból a fő­
rendiház is ülést fog tartani.

A munkapárt vezetősége 
most állapította meg, hogy a 
képviselőház negyven delegá- 
tusi helyét milyen arányban 
oszszák föl az egyes pártok 
között. A megállapodás sze­
rint a Kossuth-pártnak négy 
helyet, a függetlenségi Justh- 
pártnak hármat, a horvátok- 
nak k e 11 ő t és a néppártnak 
egyet ajánlanak föl, bár­
min ez delegátust pedig a 
munkapárt tagjai közül válasz­
tanak.

Az ellenzéki pártok ma este 
értekezleteket tartanak, hogy 
követendő maguktartását meg­
állapítsák. A két függetlenségi 
pártnak elsősorban aziránt kell 
határozniok, hogy egyáltalában 
résztvesznek e a delegációban. 
A koalíciós kormány idejében 
tudvalevőleg a függetlenségi 
párt az átmeneti időszakra való 
tekintettel elvei fönntartásával 
résztvett a közös ügyek tár­
gyalására kiküldött országos 
bizottságban, most azonban azt 
a kérdést kell eldönteni, hogy 
visszatérnek-e arra az eredeti 
álláspontjukra, hogy a közös 
ügyek tárgyalásában nem vesz­
nek részt, mert a közös ügye­

ket nem ismerik el. Mind a 
két függetlenségi pártban túl­
nyomó az a felfogás, hogy 
nem szolgálnak staffageul az 
összbirodalmi jelleget magán 
viselő delegációban a közös 
költségvetés millióinak meg­
szavazásánál, hanem a képvi­
selőházban foglalnak vele 
szemben állást.

A parlamenti időszak meg­
újítása és a delegációk össze- 
ülése okot adott gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszte­
relnöknek, hogy tegnap este 
ismét Bécsbe utazzék, ahon­
nan pedig csak a napokban 
tért vissza. A miniszterelnök, 
aki Klein Ödönnel, a minisz­
terelnökség sajtóirodájának fő­
nökével, érkezett Bécsbe, a 
Magyar Házban szállt meg. 
Ma reggel kilenc órakor 
K h u e n meglátogatta báró 
Bienerth osztrák miniszte­
relnököt, akivel hosszabb ta­
nácskozást folytatott. Vissza­
térve a Magyar Házba, a mi­
niszterelnök átöltözködött és 
délelőtt tizenegy órakor a ki­
rályhoz ment különkihallga 
tásra.

Irtunk azokról a nehézsé­
gekről, amelyek a jövő évi 
költségvetés végleges megálla­
pítása elé gördültek. Félhiva­
talosan is bejelentették, hogy 
a budgetet csak később fog­
ják benyújtani. Ezt a félhiva­
talos jelentést most visszasziv- 
ják. Mint a „Budapesti Tudó­
sító“ illetékes helyen értesül, 
a kormány minden esetre még 
a delegációk egybe ülése 
előtt a képviselőház elé ter­
jeszti az 1911. évi állami költ­
ségvetést. A kormány azon 
van, hogy a költségvetés még 
az év végéig elintézést nyer­
jen. Egy bécsi lapnak az a 
hire, mintha a kormány há­
romhavi indemnitásnak 
kérését vette volna tervbe, 
nem felel meg a valóságnak.

ESPERSIT JÁNOS.
— A függetlenségi és 48-as párt 

értekezlete. A függetlenségi és 48- 
as párt ma délután 6 órakor Justh 
Gyula elnöklete alatt értekezletet 
tartott, amelyen a párt belső ügyei­
nek megbeszélésén kívül a politikai 
helyzettel foglalkoztak. Justh Gyula, 
a párt elnöke, tegnap Budapestre 
érkezett és az este megjelent a 
pártkörben, ahol ifj. Madarász Jó­
zseffel, a pártkör igazgatójával, 
hosszasan tanácskozott a párt ügyei­
ről.

□ Az általános választói jog 
ligája. Az általános ^választójog li­
gája vasárnap délután Békéscsabán 
több ezer főnyi hallgatóság jelenlé­
tében népgyülést tartott. Ágoston 
Péter jogtanár. Szende Pál és Kunfi 
Zsigmond mondottak beszédet. A 
népgyülés megalakította a liga bé­
késcsabai fiókját és elnökéül Jócsak 
Kálmánt választotta meg.

Egy választás epilógusa.
Makó, szept. 26.

Egy héttel ezelőtt komoly bírálat 
tárgyává tettük Csanádvármegye tan- 
felügyelőjének egyik apátfalva! ta­
nítónő választáson való szereplését. 
Cáfolhatatlanul mutattuk ki, hogy 
ez a szereplés részben olyan volt, 
mely alkalmas a tanfelügyelői te­
kintélynek nagy mértékben való 
csökkentésére, részben pedig olyan, 
mely a fenálló és törvényes erővel 
biró szabályokkal homlokegyenest 
ellenkezett.

Most újra kénytelenek vagyunk 
egy olyan konkrét esettel foglalkozni, 
melyben ismét rendkívül fonák szín­
ben látjuk a tanfelügyelő szereplé­
sét.

De elmondjuk előbb magát az 
esetet s úgy tűzzük majd ehhez 
megjegyzéseinket.

A makói izraelita hitközség egyik 
volt' tanítónője:. Paul Teréz egy évvel 
ezelőtt betegségére hivatkozással es 
orvosi bizonyítvány alapján előbb 
félévi, majd annak elteltével további 
félévi szabadságot kért felettes ha­
tóságától s a hitközségtől. A hit­
község a kérelmet — az akkori tan- 
felügyelőnek : Láng Istvánnak a 
hozzájárulásával — teljesítette. En­
nek folytán azonban már egy évvel
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ezelőtt helyettesítésre lévén szükség, 
a tanítónői állásra az egész esztendőre 
Földes Jankát helyettesítették.

Paul Teréz az egy évi szabadsága 
leteltével, állásáról lemondott, minek 
folytán most már az állás végleges 
betöltése vált szükségessé.

Pályázat alapján a hitközség kép­
viselőtestülete több pályázó közzül 
Földes Jankát választotta meg vég­
legesen tanítónőjéül.

Ez a választás e hó 8-án volt.
A választás ellen Geringer Károly, 

Messinger Náthán és Glück Lajos 
hitközségi tagok egy közös bead­
ványban felebbeztek.

Fellebbezésükben azt vitatták, hogy 
érvénytelen a választás, mert nem 
a képviselőtestület jogosult a válasz­
tásra, hanem a hitközség iskola­
széke.

A hitközség a választási jegyző­
könyvet a szükséges összes okmá­
nyokkal együtt a megye közigaz­
gatási bizottságához terjesztette be 
megerősítés és a törvényes állam­
segély folyósítása végett.

A közigazgatási bizottság e hó 
14-én ülésezett s a választási jegyző­
könyv és a felebbezés egyszerre 
került elő elintézés végett.

A tanfelügyelő terjesztette elő 
mindkettőt — szóbelileg s a felebbe- 
zésnek az elutasítását, mivel annak 
téves az indokolása és semmi ok 
sincs a megsemmisítésre s a vá­
lasztás jóváhagyását javasolta, a mi­
hez a bizottság egyhangúlag hozzá­
járult.

Ezzel rendben is volt a dolog.
Azonban a bizottság határozatát 

most közölték úgy magával az izra­
elita hitközséggel, mint a felebbe- 
zőklcel is. Ez a határozat, melynek 
különösen az indokolása különös 
és nagyon szokatlan, szóról szóra a 
következő :

1515 kb. —1910. Olvastatott a ma­
kói izraelita hitközség 1910. évi 
szeptember hó 8-án tartott közgyű­
lésén felvett azon jegyzőkönyv kap­
csán, mely Földes Janka tanítónő 
megválasztását igazolja, Geiringer 
Károly, Glück Lajos és Messinges: 
Náthán makói lakosok részéről a 
közigazgatási bizottsághoz a válasz­
tás ellen beadott felebbezése.

Véghatározat.
A közigazgatási bizottság a bemu­

tatott okmányok alapján a fent érin­
tett felebbezés elutasítása mellett 
FYSldes Janka okleveles tanítónőt
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Ajálja a nagyérdemű közönség becses 
figyelmébe újonnan, a modern kor igyényei- BIRO JÁNOS 5 llakd

Hagy választék hazai és külföldi szövetskbeu. Pontos és figyelmes kiszolgálás. — Elsőrendű munkások felvétetnek.

Mindennemű öltönyök a legújabb divat 
szerint, ízléses kivitelben, legjutányosabb
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vallás és közoktatási m. kir. mi­
niszter ur Ő Nagyméltóságának 1878. 
évi április hó 18 án kelt 8330. 
számú rendeleté értelmében újonnan 
megválasztott állásában ezennel meg­
erősíti és felhívja a kir. tanfelügye­
lőt, hogy a megnevezett tanítónőt 
az 1907. évi XXVII. t.-c. és ezzel 
kapcsolatosan kiadott „Utasítás“ ren­
delkezései alapján állásába iktassa 
be, s fizetés kiegészítés címén ké­
relmezett államsegély folyósítása 
után, országos tanítói nyugdíj inté­
zetbe leendő felvétele iránt intéz 
kedjék.

Indokolás:
A makói izraelita hitközségnek 

azon határozata és felehbezésének 
minden komolyságot nélkülöző es 
sziikkeblüségcn épült azon érvelése, 
hogy 1910/11. tanévre helyettest 
óhajtott választani s mint a felebbe- 
zés mondja is, 1910 11. tanévre az 
iskolaszék helyettest választott, a 
hivatkozott miniszteri rendelet alap­
ján, de még kevésbbé az 1907. évi 
XXVII. t.-c. értelmében jöhet szá­
mításba, mert az egyrészt teljesen 
ellenkezik a fennálló törvényekkel és 
szabályrendeletekkel, de másfelől sem 
az iskolaszék sem pedig a hitköz­
ség képviselőtestülete nem jogosult 
nagy államsegély árán fenntartott 
iskolát minduntalan személyválto- 
zásoknak kitenni. Nem teheti ezt az 
iskolafenntartó azért sem, mert az 
1907. évi 76.000. számú rendelettel 
kiadott „Utasítás“ rendelkező ré­
szében 1909/1910. tanévre helyettes 
alkalmazására engedélyt nem kapott 
s helyettest mégis alkalmazni me­
részkedett.

Kockáztatván iskolafenntartást jo­
gát a közigazgatási bizottság min­
den intézkedése ellenére a hivatko­
zott „ Utasítás“ ban hozott előnyöket 
törvénytelenül kérelmezte. Nem allhat 
meg a felebbezés azon dominusiosi 
tása sem, hogy Földes Janka mint 
elégségesen képesítőzött tanítónő a 
többi folyamodóval egyformán nem 
érvényesülhet, mert a tanítónő mun 
kálkodása illetékesebb tényezők el­
bírálása alá esik, de nem állhat meg 
azért sem, mert a felebbezésnek 
ilyen iránya határozottan a tanítónő 
existentiáját veszélyezteti tönkretéte­
lét célozza. A közigazgatási bizott­
ság teljes nyomatékkai kiemeli, hogy 
Földes Janka tanítónő működési 
körét sem Geiringer Károly, még 
kevésbbé Glück Lajos és Társa nem 
jogosultak kritika tárgyává tenni. 
Mindezen és azon oknál fogva, mi­
szerint a kir. tanfelügyelőség által 
vezetett iskolalátogatási jegyző­
könyvek világosan bizonyítják, 
hogy Földes Janka tanítónő 
kitűnő tanítónőnek bizonyult, de 
mert egy évi helyettes minőségben 
jeles eredménynyel teljesített szolgá­
latával teljesen rászolgált megvá­
lasztatására, a felebbezést elutasítjuk 
s a tanítónő megválasztását jóvá 
hagyjuk. A felebbezésnek többi ré­
szét, mivel az legfelsőbb elhatározás­
sal jóváhagyott szabályzattal ellen­
kezik, tárgyalás alá nem vesszük.

Erről kir. tanfelügyelőt oly felhí­
vással értesítjük, hogy tanítónő íja- 
vadalmi jegyzőkönyvében feltünte 
tett 162 korona államsegély meg­
adása iránt intézkedjék s amenynyi- 
ben az izr. hitközség a tanítónőt 
állásának elfoglalásában bármily ok 
ból akadályozná, a fent hivatkozott 
törvénytelenségek miatt is az isko 
Iánál alkalmazott tanítók, tanítónő 
államsegélyének azonnali beszünte­
tése iránt tegyen javaslatot és az 
államsegélyek további kifizetését a 
kir. adóhivatalnál a nyugták aláírá­
sának megtagadásával, saját hatás-

közigazga-

köré^en tiltsa be. Makó város pol­
gármesterét utasítjuk, hogy jelen 
véghatározatunkat ide sürgősen visz- 
szaterjesztendő kézbesítési vevény 
kapcsán Geiringer Károly, Glück 
Lajos és Messinger Náthán makói 
lakosoknak, továbbá makói izr. hit­
községnek, iskolaszéknek és Földes 
Janka tanítónőnek azonnal kézbe­
sítse.

Kelt Csanádvármegye 
tási bizottságának Makón, 1910 évi 
szeptember hó 14 én tartott ülésé­
ből.

Jakabffy,
elnök.

így szól a határozat, a melyet, 
tunom, nem tesz ki az ablakába 
sem a hitközség, de még Gliich La­
jos és társa se. Mert mig egyrész­
ről tele van sértegetéssel a hitközség 
ellen s annak autonómiáját semmibe 
se veszi, másrészről különösen 
Glück Lajosnak és társának még 
felebbezési jogát is kifogásolja s azt 
állítja, hogy nincs joguk bírálatot 
gyakorolniuk a tanítónők fölött.

E határozat indokolásából — a 
bizottsági ülésen — semmit se ho­
zott fel a tanfelügyelő s bizonyára 
a főispán, mint elnök, se tudta, 
hogy milyen indokolást ir alá, mi­
kor ezt jóhiszemüleg aláírta. Ha 
tudta volna, nem hisszük, hogy alá 
irta volna. Mert még ténybeli valót­
lanságok is vannak ez indokolásban.

A hitközséget leckézteti s annak 
felebbezését mondja minden komoly­
ságot nélkülöző és szükkeblüségen 
épült érvelésnek, holott a hitközség 
nem is felebbezett. A három hitköz­
ségi tag felebbezése nem jelentheti 
a hitközség felebbezését.

Azt mondja, hogy törvénytelenül 
„merészkedett“ a hitközség az 
1909 — 1910. iskolai évre helyettest 
vá'asztani. Holott ha a rendes tanító 
beteg, helyettesítésnek van helye 
egy évig s a hitközség helyettes’tése 
magának a tanfelügyelőségnek a 
tudtával és hozzájárulásával történt.

Nincs arra terünk, hogy sorról- 
sorra kimutassuk e határozat indo­
kolásának komolytalanságát. Még 
ilyen furcsa határozatot sohasem 
olvastunk, eltekintve a való konkrét 
tényéktől is. A konkrét tényeket is 
merve pedig csodálkoznunk kell 
azon, hogy tanfelügyelői toll alól 
ilyen lehetetlen határozat is kike­
rülhet.

Nem telik nekünk kedvünk abban, 
hogy olyan fontos állás, mint a tan- 
felügyelői, betöltője ellen ilyen egy­
más utánban kifogásokat teszünk, 
de kénytelenek vagyunk vele. Kö­
telességünknek ismerjük, hogy ne 
hagyjuk szó nélkül egyik hatóságnak 
sem s különösen olyan hibáit, a 
melyek a közönségre akár tendenciá­
juknál, akár általános törekvéseinél, 
vagy egyes ténykedéseinél fogva 
akár már is káros, avagy káros le 
hét. De — éppen határozati in­
dokolásnál — azt is meg kell jegyez 
nünk, hogy komoly hatóság komoly 
határozatát nem szabad átengedni 
stilgyakorlatra se.

Ezt csak azért jegyezzük meg, 
mert a stílusban nem is megának a 
tanfelügyelőnek a gondolatmenetére, 
hanem kívüle való stílusra ismer­
tünk rá. Ám akár milyen ez a sti­
lus, azért a tanfelügyelő felelős.

Úgy halljuk, hogy magánál a hit­
községnél is általános clképpedést 
okozott a tan felügyelőségnek ez a 

hogy a saját szavaival éljünk — 
minden komolyságot nélkülöző írása. 
Nem lehetetlen, hogy autonomiájok 
ilyen alaptalan sértegetése ellen meg 
is találják a megfelelő módot a — 
visszautasításra.
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„Megváltóhoz.“

Ar88lII-llíC88.
Főtérhez közel.) Telefonszám 9.

NAPI HIRER.
— ( lések a megyén. Ma délelőtt 

két bizottság is tartott ülést a 
vármegyén Hervay István alispán 
elnöklésével. Délelőtt 10 óra­
kor volt a vármegyén tiszti nyug­
díj választmány ülése, melyen a bi­
zottság Púvá Balázs utbiztost és 
Zsibola Ferenc újonnan megválasz­
tott megyei udvarost vette fel a 
nyugdíj intézet kötelékébe. Délelőtt 
l'l órakor az árváházi igazgató vá- 
választmány tartott ülést mikor a bi­
zottság az árvaháznak 1911. évi 
költségvetését tárgyalta.

— Ujahl) feljelentések. A la
kosság dacára a hatóság szigorú el­
járásának és dacára a veszedelmes 
koler a járvány közeledésének még 
mindig nem tesz eleget a hatóság 
ama szigorú intézkedésének, mely 
az udvarok tisztántartását teszi min­
denki kötelességévé. Az udvarok 
tisztaságát vizsgáló rendőrlegénység 
nap nap után jelenti fel azokat a 
mulasztókat, kik nem tesznek ele­
get a hatóság intézkedéseinek. Ma 
151 háztulajdonost jelentettek fel, 
kik udvaraikat nem takarították ki, 
úgy, mint azt a hatóság elrendelte.
A ‘mulasztók ellen a rendőrkapitány 
a legszigorúbban jár el.

- Yérgyógyitás Makón. Dózsa 
Lajos dr. kórházi főorvos megkere­
sésére Ehrlich Pál frankfurti tanár 
ismét küldött egy nagyobb mennyi­
séget vérgyógyitó szérumából. így a 
makói kórházban holnap ismét kez­
detét veszi a vérbaj elleni oltás. 
Dózsa Lajos dr. eddig 42 beteget 
oltott be, kik mindannyian meggyó­
gyultak. A gyógykezelés, illetve az 
oltás eredményéről Dózsa Lajos dr. 
főorvos terjedelmes jelentést küldött 
a híres frankfurti tanárnak, ki a 
szakszerű információért meleg hangú 
levélben mondott köszönetét a Dózsa 
Lajos főorvosnak.

— Járdát kérő lakosok. Ma dél 
előtt a város képviselőtestületéhez 
két rendbeli kérvény is érkezett, 
melyben a lakosok téglagyalogjárót 
kérnek. így Igaz István és társai 
a Szent Gellért-utcának — Nacsa 
Antal és 'társai a Mező- és Atilla- 
utcának kikövezését kérik. Mindkét 
kérelmet legközelebbi közgyűlésén 
tárgyalja a város képviselőtestülete.

— Az izraelita egyházból. Az 
izraelitáknak őszi nagy ünnepei ok­
tóber hó 4-én kezdődnek. Az izra­
elita hitközség az őszi nagy ünne­
pekre a templomban levő imaszé­
keit már a holnapi naptól, azaz 
keddtől kezdve adja haszonbérbe. 
A régi tulajdonosok, illetve a régi 
haszonbérlők csütörtökig kötelesek 
jelenteni a hitközség jegyzői irodá­
jában, hogy megtartják e imaszékei 
két? Azontúl imaszékeik a bérlők 
megkérdeztetése nélkül kiadatnak 
Akik imaszéket nem hereinek, azok 
a nagy ünnepek alkalmával a temp 
lomba be nem bocsáttatnak. Ima 
székek bérelhetők mindennap dél 
előtt 9—11 óráig, délután 3—5 óráig 
a hitközség jegyzői irodájában.

— Lapunk a mai nappal megna­
gyobbított alakban jelenünk meg. 
Módunk lesz ezután kiadónk jóvol­
tából, hogy olvasóinkkal fokozottabb 
mértékben érintkezhessünk. Fogad­

ják a mi szeretetünket is olvasóink 
jószivvel.

— Bieskázó kocsis legény. Tóth 
Iván Tokár Andor kocsisa az este 
a Koronában erősen beborozott és 
bicskát rántott elő, hogy mindenkit 
leöl. Mikor a rendőrök el akarták 
fogni, elszaladt, csak ma bírták 
kézre keríteni és megindították el­
lene az eljárást.

— Vérebek az utcán. Sokszor 
irtunk már arról, hogy a kóbor ku­
tyák valósággal veszélyeztetik az ut­
cán az ember életbiztonságát. Arról 
is szülöttünk már nem egyszer, hogy 
a rendőrhatóság szigorúan büntette 
meg azokat, kik kutyáikat az utcára 
engedték ki. Úgy látszik azonban, 
hogy Makón nem sokat használ az 
írás. de nem eredményez többet a 
rendőrség szigorú bírságolása sem. 
Erre mutat az á körülmény, hogy 
Fodor István újvárosi gazdálkodót 
a rendőrség már egyszer megbírsá­
golta, mert veszedelmes kutyája 
mindig az utcán csatangolt és a 
járó-kelők biztonságát veszélyeztette. 
Most Sarányi István rendűt emelt 
panaszt Fodor István ellen, mert 
ennek kutyája őt tegnap, mikor a 
vasúttól jött, megtámadta és meg­
akarta harapni. A rendőr csak kard­
jának használata által tudott mene­
külni a veszélyes ebtől-. Surányi 
feljelentése folytán a rendőrkapitányi 
hivatal megindította az eljárást Fo­
dor István ellen hamis ebtartás cí­
mén.

— A szőlő tulajdonosok pa­
nasza. Lapunk egyik előző számá­
ban megemlékeztünk arról, hogy az 
arad-Csanádi vasutak igazgatósága 
elzárta a közlekedést azok elől a 
szőlő tulajdonosok elől, kiknek sző­
lői a sínek túlsó oldalán terülnek 
el. Ezek a szőlő tulajdonosok teg­
nap értekezletet tartottak és meg­
keresésükre Galambos Ignác dr. 
polgármester átirt a vasúttársaság 
igazgatóságához, hogy küldjön ki 
egy szakértő tisztviselőt, kivel az 
átjárást lehet úgy a vasút, 
mint a birtokosság szempontjából 
biztosítani.

— Botrány a színház karzatán.
Nagy György József legény ember 
az este meglehetős ittas 'állapotban 
váltott jegyet a színház karzatára, 
hol egy darabig tisztességesen vi­
selte magát, de később ő maga is 
énekelni kezdett. Ezért a rendőri 
szolgálatot teljesítő tűzoltó rendre 
intette. A tűzoltó intézkedése mód 
fölött kihozta sodrából az ittas 
fiatal embert és olyan botrányt oko­
zott, hogy a színházból le kellett 
vezetni és ma megindították ellene 
az eljárást.

— Szőlő tolvaj. Szabó János 
Kelemenhidi lakos ma délelőtt felje­
lentést tett a rendőrkapitányi hiva­
talnál, hogy Szűcs Józsefné csipkést 
szőlőjéből szőlőt lopott. Szűcs Jó­
zsefnél a rendőrség nyomban ki­
hallgatta és beismerte bűnét, ezért 
lopás büntette miatt megindították 
ellene az eljárást.

— Tilalom a mészárosoknak. 
Makóváros közvágóhidján, mint azt 
már egy alkalommal megírtuk, nincs 
béltisztitó mester, mert a közvágóhíd 
oly szűk, hogy ennek az iparnak 
üzésére nincs hely. A mészárosok 
azonban nem akartak elesni attól a 
haszontól, mit a levágott állatok be­
leiből meríthetnek, ezért a beleket 
ők magok tisztították fel lakásaikon. 
Ez azonban közegészségügyi szem­
ponttól veszedelmes, ezért a rendőr- 
kapitány, tekintettel a közeledő ko­
lera járványra, eltiltotta a beleknek a 
házakban való tisztítását.

1

í



mi\ l'T3w ' v ”"r
..... .

ií I

a.
5f
in
a,
ú-
is
iri
re
3d
as
o-
2tt
ne

1

■ vám

1910. szeptember 27.

— Állatbetegség. Földeákon a 
lépfene ismét fellépett, miért is a 
hatóság elrendelte a forgalmi zár­
latot.

— Szerencsétlenség. Csaknem 
végzetes szerencsétlenség történt ma 
délelőtt a Szegedi-utcán, melynek 
ma még nem lehet tudni, nem esik 
e áldozatul egy öreg asszony. Maga 
az eset a következő: Simon De- 
meterné akkor haladt el a Szegedi- 
utcán, mikor Ács Sándor omnibusz 
kocsis sebesen hajtott ki a Lono- 
vics-sugárutról. Az asszony már 
nem tudott kitérni az omnibusz elől, 
mely elütötte. Az asszony a nehéz 
jármű alá került és súlyos sérülése­
ket szenvedett. A kulcs csontja el­
törött és azonkívül fején, nyakán és 
testének több helyén erős sérülése­
ket szenveded, úgy, hogy a köz­
kórházba kellett szállítani, hol most 
ápolják. A vigyázatlan kocsis ellen 
megindították az eljárást.

— Anyakönyvi liirek. házas­
ságra jelentkeztek. jaksó Mihály 
Pásztor Lídiával, Kun Emil Varga 
Nagy Etel Ilonával. Házasságot kö­
töttek : Kása Lajos Labdás Honával, 
Kövér Lajos Varga Etellel, Neuman 
Mihály Pál Máriával, Hegedűs Imre 
Varga Máriával, Pongrácz Sándor 
Hemző Máriával. Elhaltak: Boros 
János 1 órás, Szabó Mihály 6 na­
pos, Paku István 2 napos, Molnár 
Rozália 18 éves, Szilágyi István 69 
éves, Báló Anna 5 hónapos ko­
rában.

MAKIO FÜGGETLEN ÚJSÁG I. évfolyam 1

Hogy lőtték apu lilái?
Mór el is temették

Pénteken délelőtt Zsákéról jelen­
tették, hogy egy Kormos Antal 
nevű gazda a vekerdi pusztán járt 
s a/ este találkozott az ingovány 
szélén Vitális Imrével. Kormos me­
nekülni akart előle, de Vitális meg­
állította.

— Ne fuss előlem, nem bántalak. 
Menj haza nyugodtan, mondd meg a 
csendőröknek, hogy találkoztál ve­
lem, itt a lápban rejtőzöm. Már 
holnap úgyis hiába jönnek ide, ha 
rám találnak is, életben nem leszek. 
Eredj most már, de gyorsan, mig 
meg nem bánom, hogy megkegyel 
meztem neked.

Kormos nem habozott. Futott be 
a községbe, a hol fogvaczogva je­
lentette az ott levő két szál csend­
őrnek, hogy kivel találkozott útköz­
ben és mit üzent Vitális.

A zsákai csendőrök azonnal, még 
az éjjel folyamán értesítették a 
berettyószentmártoni csendőrfőhadi­
szállást, a honnan a hajnali órákban 
húsz csendőrt vezényeltek ki a ve 
kérdi ingoványokhoz.

Javában folyt a veszedelmes he­
lyen a hajsza, a midőn Berettyó- 
szentmártonban váratlan esemény 
történt.

Vitális hazament.
Vitális, az elszánt haramia, fényes 

nappal megjelent a faluban. Azzal, 
hogy megüzente a csendőröknek, 
hogy a vekerdi nádasban megtalál 
ják holttestét, azt akarta nyilván 
elérni, hogy a hány csendőr van, 
az mind kivonuljon a lápra.

Déltájt negyed tizenkét órakor 
történt a nagy esemény.

A Berettyó-Szcntmártonon átha 
ladó megyei ut egyik oldalán van a 
községháza. Szemben vele van Vi­
tális Imrének a háza, a mely üre­
sen áll azóta, hogy a rablógyilkos 
megölte anyósát. Vitális Imréné

anyja megöletése után a községháza 
mögött lévő u'czasorban nagybáty­
jának, Dancsházy Lászlónak a há­
zába hurczolkodott koraszülött esc- 
cseinőj ével és Oitan férje boszuja 
elől elrejtőzve, két csendőr felügye­
lete mellett lakik.

Vitális Imre házában két süldőma- 
lacz maradt vissza, a melyet egy 
Szilágyi Sándorné nevű öregasszony 
etetett napjában háromszor, reggel, 
délben és este.

Szilágyi Sándorné szombaton dél­
ben átment Vitális házába, hogy 
megetesse a malaczokat.

Üt-hat percze lehetett már Vitális 
házá ban az öreg asszony, a midőn 
onna n egyszerre támolyogva, min­
den izében reszketve kirohant Szi­
lágy iné és a községháza kapujánál 
az i ndulásra készen álló csendőrök 
lába inál összerogyott.

A csendőrük nem tudták mire 
vélni a dolgot. Az eszméletlen asz 
szonyt egy padra ültették és vízzel 
ad dig locsolták, a mig magához tért 
és szólni tudott. Faggatásukra, hogy 
m itől rémült meg annyira, nyögve 
mondta el a következőket:

„Odaát, Vitális házában ma reg 
gél két veder burgonyát tisztogattam 
a malaczok etetésére. A burgonyát 
a tornáczon az ajtók előtt helyez­
tem el. Midőn az imént odaértem 
észrevettem, hogy a burgonya már 
nincs a helyén. Csak nem járt itt 
valaki? — gondoltam magamban és 
a csukott ajtón kopogtattam. A k^ 
vetkező pillanatban az ajtót valaki 
belülről kinyitotta és Vitális Imrét 
láttam magam előtt.

„Néném, — szólt vadul ráme­
resztve szemeit — nehogy eláruljon 
engemet, különben megölöm. Csak 
arra emlékszem még, hogy Vitális 
kezembe nyomott egy levelet, és az 
ajtó küszöbéről a tornácra ,lódított 
„Vidd a levelet az asszonynak — 
mordult reám dühösen —és fogd be 
a szádat.“

Szilágyiné elbeszélésére a csendő­
rök fegyvert ragadva, mind a tizen 
kilencen átsiettek Vitálisék házához. 
Tizennégy csendőr körülvette a há­
zat és öten a ház ajtaját döngették 

Fekete László, egy hatalmas ter­
metű csendőrtizedes puskatussal be 
hasította az ajtót, mire belülről lö­
vés dördült el és,az ajtó beszakadása 
nyomán támadt résen keresztül sü 
viteti egy golyó, amely Vankó Mi­
hály csendőr jobb füle kagylóját 
fúrta át.

Találja a golyó.
Ugyanebben a pillanatban a kü­

szöbön az ajtó romjainak eltávolilá 
sával elfoglalt és a szobába beha 
tolni iparkodó öt csendőr Vitálist pil­
lantotta meg. A haramia tőlük tiz 
lépésnyi távolságban háttal az asz­
talnak támaszkodva, fegyverét emelte 
rájuk. De mielőtt elsüthette volna, 
a megsebbzett csendőr célba vette 
és rálőtt. A golyó a haramia mell­
kasának jobb oldalába fúródott. Vi­
tális megtántorodott és az ágynak 
dőlt. Az ágy fölé hajolva feküdt ott 
egy pillanatig és ezalatt fegyverének 
csővél szájához illesztve lábával, a 
ravaszt leszorítva, elsütötte puskáját. 
A hatás irtjzatos volt. A golyó 
megrepesztette koponyáját, agyveleje 
és vére szétfrecscsent a szobában a 
falakra.

Mialatt a rabló kivégezte önm 
gát, a csendőrök mindenfelől az ab 
lakból és az ajtóból célba vették őt 
és addig lövöldöztek reá, a mig le­
csúszott az ágyról és a földre esett.

A mikor fölemelték a padlóról, a 
rabló testét negyvenegy csendőrgolyó 
járta át, kezén, lábán, mellén.

A véres tetemet kicipelték a tor­
nácra és a sarokba fektették.

Az asztalon levélpapirost találtak, 
a melyen a rabló kezcirásával a kö­
vetkező sorok voltak:

Édes szeretett feleségem ! 
Minthogy búcsúznom kell tő­

led, eszembe jutnak azok az idők, 
a mikor még mi boldogan éltünk 
egymással. Te okoztad a bajt, 
most már megmondhatom. Elzül- 
lötterr igaz. de a te hűtlenséged 
volt ennek az oka. Édes szere­
tett feleségem, te árultál el ein- 
gem, ha meg nem ismered azt a 
kalapot, boldogan élhetnénk mi 
még most is. De te elpártoltál 
tőlem, el kellett züllenem, azért 
lettem földönfutóvá. Hát most el- 
bucsuzok tőled. Nekem meg kell 
halnom. Csak azt sajnálom, hogy 
akkor nem szúrtam szivedbe a 
kést, a hogy az oltár előtt áll­
tunk egymás mellett. Ott kellett 
volna kezdeni, édes feleségem. 
Te jobban szeretted az janyádat, 
mint engemet, azért hát...............
A levelet nem folytathatta tovább 

a rabló, mert abban a pillanatban, 
midőn idáig ért, a csendőrük dön­
gették a szoba ajtaját.

A halotton ugyanaz a ruha volt, 
a melyben megszökött. Sötétkék öl­
tözet, fényevesztett lakkcsizma, 
szürke sport-sapka. Zsebeiben né­
hány huszfillérest és mintegy har­
minc töltényt találtak. írás nem volt 
nála. Ruháján meglátszott, hogy so­
kat kóborgott a mocsarak között.

Temetése.
Abban a levélben, a melyet Szi­

lágyinéval a feleségének küldött, 
arra kérte az asszonyt, hogy , jöjjön 
át hozzá a házba néhány szóra, de 
úgy, hogy a csendőrök észre ne 
vegyék. Ebben a levélben is meg­
öléssel fenyegeti, ha netán elárulná őt.

Felesége, a ki ágyban betegen fe­
küdt, kivánszorgott a házához és 
ura holttestét megpillantva mon­
dotta :

Én vagyok a legboldogabb a 
világon, mert az Isten elpuszitott 
egy ördögöt. Maga a sátán volt ez 
az ember.

Vitális holtestét a berettyóujfalusi 
temető halottas-házába vitték. Ott 
bolcolták fel vasárnap és aztán nagy 
csöndben eltemették a temető egyik 
félreső zugában a tettegett haramiát.

mul!

Eladd lámpa.
Villany berendezés miatt 
igen jutányos áron ELADÓ
egy kilenc M teljesen uj lámpa,
hol, megmondja a kiadóhivatal.

Két előadás. Vasárnap este
Luxemberg grójja ment másodszor. 
Az első előadásnak az volt a leg­
nagyobb nevezetessége, hogy zsú­
folt ház előtt adták. — Ma hétfőn 
este Rip vau Winkle t elevenítették 
fel közepes előadásban, felületes 
rendezéssel. Ezt a darabot már 
gyönyörű zenéje kedvéért is énekes 
színészekkel kellene játszatni. Az 
erőlködés nem sokat ér. Mariházy 
Babyt fogadták osztatlan tetszéssel. 
Szentes János ma vezetett.

Ez ellen minden módon vé­
dekezni kell. Első föltétele a 
tisztaság. Az az ember ki 
tisztán tartja házát, házatá- 
jékát részben már elszigetelte 
magától a veszedelmes be­
tegséget. De ez nem elégsé­
ges, gondot kell fordítani 
saját magára, különösen a
szújüreget, a fogakat ken tisz­
tán tartani a ma legjobbnak
bizonyult Professor Richter-féle 
fog porral és Br. Papp-íéle száj­vízzel. Makón

Lukács Ferenci
gyógyszerészeti labaratoriu- 
mában készül az HFütií utcán, 
ugyanott a gyógyszertárban 
kapható olcsón, hogy a leg­
szegényebb ember is hozzá 

juthat.
Makótól mintegy másfélórá­
nyira 70 kát. hold prima 
szántóföldem — mely hagy­
ma és here alá is kiválóan 
alkalmas — öt holdas vagy 
nagyobb parcellákban egy, 
hat, vagy tizévre tetszés sze­

rint szabad lf * ff el Á
gazdálkodásra IV 1 U U UePintér MiKlés

kath. kántor.

Eliíö hízihü
A Hold-utca 15. és 17. szá­
mok alatti két elkülönített 
udvarral és kerttel bíró házak

Kedvező feltételek 
mellett szabadkézből
Tudakozódni lehet ugyanott 
15. sz. a. lakó tulajdonosnál.
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A Battyáni utcában 2332. számú HÁZ, mely 
áll 4 szoba, konyha, élés kamra és több mel­
léképületi helyiségeKkel november hó elsejétől
hosszabb időre is fo ÜSZ OH ti 6^ klálIÓ.
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Apjuk József
oo tulajdonossal aradi-utca 2095. számú házban, oo
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önt is érdekli, may Ktolyi Mihály $sess óriási raktárt
p«d.6 kocsi lafikok. P"ks,t viasz. pSn- olaj.

es bútor lackok. Parket és VÍHQ7 fenyőpalló VlcU>4..íalálKK száraz- és olaifestékekben.
^ - -..........——iő ^

Terpentin, benzin, petróle­
um, elsőrendű gépkenő

olajok és zsírok. kéJSs„ meszelek, kefék, ecsetek — dús 
választékban.

Örömmel
ajánlják egymásnak az egész 
országban a LükáCS-fél6

..Marumi" «T 
XftXSI krémet
mert eltünteti az arcról a 
szeplőt, májfoltot, pattanások 
kát s mindennemű arctisztá- 
talanságot. Kisimítja a ránc­
okat, himlőhelyeket. Még 
korosabb egyéneknek is üde 
bájos, ifjú arcszint; az arc, 
nyak, karok és kezeknek 
megkapó szépséget, elragadó 

bájt kölcsönöz.
Ára: 1 tégely harmat krém 
1 kor., harmat púder 3 szín­
ben 1 kor., harmat szappan 

1 korona.
Kapható: egyedül a készítőnél
Lukács Féresár
„Megváltó“ Aradi-u.
Telefon szám 59

I

Földkiadás.
A rákosi tanyákszéli iskola szomszédságában

5 köblös szántó földem
a rajta levő épületekkel együtt nagy holdan­
ként is örök áron, Jk IQQ

szabadkézből
o Értekezni lehet Patkós Mihály hazánál o

K. Kiss Sándor
__ __ tulajdonossal Fekete utca.

Egy jóforgaln)ú
cserép és tégiaégctőtelcp
közvetlen a vasúti állomás 
mellett más vállalat miatt

© H d Q e
000 000Értekezni lehet:

Péo^SSándor
tulajdonossal Református Ko­

vácsházán. oooooo

“ i . „..r Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget hogy g
I ErttSlttS-, Väsarhelyi-u. 23.«. alatt g

== kovícsmesfer ur' házában egy újonnan berendezett

Kiadó hagyma (öld
Irltz Sámuel öze. i

I kádár üzletet nyitottam. ■

Elvállalok uj hordók, fürdő- és káposztáskádak, túrós- és vizesdézsák ke- g 
^rtÍét minden nagyságban, elsőrendű tölgyfából. - Ugysz^en azok j 

javítását felelősség mellett eszközlöm, jutányos arakert. ooo |

Kész munkákat raktáron tartok, g
A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel: . g

Eladó szöllöfőld
a Szugolyban a Körösi-féle föld­
ből 1 drb egy napos és 1 drb
másfél napos szőlőföld pjpHn 
örök áron szabadkézből vläUU

Értekezni lehet a tulajdonosai

Kubala József.
Arany János utcza 81 sz. alatt. KSxpJJ

Fegyverjavitó műhely Makó 
ooo Szent-István tér. ooo

cégnél.
■ ^ kádár-mester.
I I" ^ I I bt V 3 1/ Vásárhely i-utca 23.
I _ _ Ugyanott egy fiú TANULÓNAK felvétetik. —

5*S~
"3C

takar! I meg?
ha hirdetéseit 
kizárólag a
Makói

„Független Újság“-
m ban közli. |£gr

Iskolai könyvek 
bekötését

a legerősebb angol vászon kö­
tésben a legolcsóbb árban készíti

Bodor Sándor
könyvkötő.

A Zsidó iskola mellett. Ugyanott 
agy fiú fizetéssel TANONCNAK 
— — felvétetik. — —

Október hó 
1-én nyílik me

női divat árúbáza0 ■■Roríinl1 !z6llor

Pontos kiszolgálás!

IjjS'noí divat áruház megnyitás!
Király Lajos

Korona szálló""
átellenében

n _ _ Hotter Gyula mellett. — —
i Hol olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb 

O l ijöi kabátokat- Nagy raktár fehérnemüekben :
i |jj I)öi ingek, báló kabátok, női nadrágok, 
r Hl ciot, lüszter, scbiffoi) alsók és kötények. 

I Csecsemő és intézeti leány kelengyék.
!-------Szőrine gallérok és n}úffok. — —
I Nagy Választok divatos Szabású 

í; %t blúzok és angol ajakból. 0
SS 5S 2S =3 as as as as, ® as as.as;5

Pontos kiszolgálás

a c

Műhelyemben gyárilag végze- 
fegyverek javítását és átalakitáy 
sát, fegyvcrcsővek barnitását vagV. 
feketilését; uj fegyveragyakat. 
Bármily javítások pontosan lesz­

nek műhelyemben elkészitve. 
Ucvanott ügyes fiuk TANONGUL 
— — felvétetnek. — —

Tisztelettel:

Halász Károly
fegyverműves.

Úri lakás
4 szobával, zárt folyosóval 
oo s több melléképülettel oo

r=f4 ©laid.

ooo oooÉrtekezni lehet:

Szilágyi Péter
tulajdonossal. I. kér, Hajnal
oo utca 17. szám.

Nyomatott Ifj. Gaál László könyvnyomdájában motorerőrerőre berendezet gyorssajtóján Makón. 1J10


